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Mathematik fiir Informatiker II1

11. Ubung

Aufgabe 43 (5 Punkte)

Berechnen Sie die folgenden R-Integrale und begriinden Sie jeweils, warum diese existieren.
@ fp (x—l% - %) d(z1, x) fiir D := [1,2]?.
(i) Jpa1cos(a] +a2) d(z1,22) fir D= [-/F, /5] x [0, 5]
(iii) [p cos(x1 4 @2) d(z1,x2) fir D := {(x1,22) € R?: 0 < w1 < @9 < 7/2}.
(iv) [p(3a? + 3a3) d(x1,2) fiir D == {(21,22) € R? 121 >0, 33 > 0, 21 + 29 < 2}

Hinweis: Sie konnen ohne Beweis annehmen, dass die Mengen D in (iii) und (iv) jeweils Jordan-
messbar sind.

Aufgabe 44 (3 Punkte)

Berechnen Sie die folgenden R-Integrale und begriinden Sie jeweils, warum diese existieren.
G fp @ﬁ%y d(x1, 9, x3) fiir D :=[1,2] x [2,3] x [0,1].
(i) 5 %d(l‘l,l’g,ﬁg) fiir D = {(z1,72,73) € R3 : w1, 23 € [1,¢€], 0 < 22 < /log(x3)}
Hinweis: Sie kénnen ohne Beweis annehmen, dass die Menge D in (ii) Jordan-messbar ist.

Aufgabe 45 (4 Punkte)

Berechnen Sie fiir festes n € N das uneigentliche R-Integral

1

——d(x1, ..., xy).
re [T (1 + 27) ( )

Aufgabe 46 (4 Punkte)

Fiir feste a,b > 0 mit a < b sei Dgyp = {(21,22) € R2:21<0,29>0,0a°< x% + a3 < b2}, Weiter
sei f:R? — R eine Funktion, die definiert ist durch

f(x1, o) := 3\/3:% + x%

Berechnen Sie mithilfe des Transformationssatzes (vgl. Satz 1.14.1) das folgende R-Integral und
begriinden Sie, warum dieses existiert:

/ flx1,x9) d(x1, x2).
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